Exercice       :  (Aix 98)
Résoudre le système d'équations :
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Correction :

Par substitution de y
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Vérification :

2(32 + 26 = 64 + 26 = 90

30(32 + 40(26 = 960 + 1040 = 2000

Par combinaison linéaire
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Exercice       : (Amérique_novembre 95)
1. Résoudre le système 




2. Dans un théâtre, deux tarifs sont pratiqués : un plein tarif à 100 F et un tarif réduit à 60 F.

La recette d'un spectacle auquel assistaient 850 personnes est 74 200 F. Calculer le nombre x de billets plein tarif et le nombre y de billets à tarif réduit qui ont été vendus.

Correction

1) Par substitution de x :


[image: image4.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

-

=

=

=

î

í

ì

=

-

=

-

=

î

í

ì

=

+

-

-

=

î

í

ì

=

+

-

-

=

î

í

ì

=

+

=

+

580

270

850

270

2

540

540

3710

4250

2

850

3710

3

5

4250

850

3710

3

)

850

(

5

850

850

3710

3

5

x

y

y

y

x

y

y

y

x

y

y

y

x

y

x

y

x


Vérification :

5(580 + 3(270 = 2900 + 810 = 3710 

580 + 270 = 850

2) 100x + 60y = 74200

Soit, en divisant les 2 membres de l'équation par 20 :

5x + 3y = 3710.

On retrouve le système d'équation de la question 1.

580 billets plein tarif 270  billets à tarif réduit ont été vendus.

Exercice      : (Orléans 96)
1) Résoudre le système : 




2) A la terrasse d'un café, Paul et ses amis consomment 4 cafés et 1 jus de fruit. Ils doivent payer 37,50 F. A la table voisine, Pierre et ses amis consomment 2 cafés et 2 jus de fruit. Ils doivent payer 36,00 F.

Comment choisir judicieusement les inconnues x et y pour que le système de la question 1) traduise cette situation ?

Correction :

1)Par combinaison linéaire :
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Vérification :

2(6,5 + 2 (11,5 = 13 + 23 = 36

4(6,5 + 11,5 = 26 + 11,5 = 37,5  

2) Soit x le prix d'un café et y le prix  d'un jus de fruit :

Paul et ses amis consomment 4 cafés et 1 jus de fruit. Ils doivent payer 37,50 F. 

Donc 4x + y = 37,5

A la table voisine, Pierre et ses amis consomment 2 cafés et 2 jus de fruit. Ils doivent payer 36,00 F.

Donc 2x + 2y = 36.

On retrouve bien le système de la question 1).

Exercice       : (Grenoble  98)
1. Résoudre le système :
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2. Un théâtre propose deux catégorie; de places : les unes à 40 F, les autres à 70 F. On sait que 200 spectateurs ont assisté à une représentation et que la recette totale pour cette représentation s'est élevée à 10400 F.

Calculer le nombre de places vendues pour chaque catégorie.

Correction:

1)Par substitution de x
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Vérification :

120 + 80 = 200

70(80 + 40(120 = 5600+4800=10400

2)Soit x le nombre de places vendues à 40F et y le nombre de places vendues à 70F.

On sait que 200 spectateurs ont assisté à une représentation 

Donc x+y=200

et que la recette totale pour cette représentation s'est élevée à 10400 F.

Donc 70x+40y=10400.

On obtient le système de la question 1

80 places à 40F ont été  vendues et  120 places à 70F ont été vendues.

Exercice       : (Bordeaux 95) 
1) Résoudre le système :




2) Dans un concours hippique un cavalier est pénalisé :

( quand le cheval refuse de sauter un obstacle ;

( quand le cheval fait tomber la barre.

Le cheval de Pierre a fait 2 refus et a fait tomber 3 barres pour un total de 18 points de pénalité.

Le cheval de Jean a fait 1 refus et a fait tomber 4 barres pour un total de 19 points.

Combien de points coûte un refus ? Combien de points coûte la chute d'une barre ?

Correction :

1) Par combinaison linéaire
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Vérification :

2(3 + 3(4 = 6 + 12 = 18

3 + 4(4= 3 +16 = 19

2)

Soit x le nombre de points coûte un refus et y le nombre de points coûte la chute d'une barre ?

Le cheval de Pierre a fait 2 refus et a fait tomber 3 barres pour un total de 18 points de pénalité.

Donc 2x + 3y=18

Le cheval de Jean a fait 1 refus et a fait tomber 4 barres pour un total de 19 points.

Donc x + 4y = 19

On a bien le système de la question 1.

Donc x=3 et y=4

Un refus coûte 3 points et la chute d'une barre coûte 4 points.

Exercice       : (Polynésie   1995) 

1) Résoudre le système suivant dont les inconnues sont x et y :




2) Avec une balance, on réalise les équilibres suivants :
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Quelle est la masse d'un cube ? Quelle est la masse d'une boule ?

Correction :

1) Par substitution de y
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Vérification :

3(80 - 2(120 = 240 - 240 =0

123 + 80 = 200

2) 

Soit x la masse d'un cube et y la masse d'une boule.

Le 1er équilibre nous donne 3x=2y

Le 2ème équilibre nous donne x + y = 200

On obtient donc le système de la question 1.

Donc x=80 et y=120

La masse d'un cube est de 80g, celle d'une boule est de 120g. 

Exercice       : (Maroc 97)
1) Résoudre le système :




2) Pour 80 dollars et 50 marks, la banque donne en échange 570 francs ; pour 30 dollars et 40 marks elle donne 286 francs.

Combien de francs vaut un dollar ?

Combien de francs vaut un mark ?

3) Combien de dollars vaut un mark ?

Correction :

1) Par combinaison linéaire
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Vérification :

8(5 + 5(3,4 = 40 + 17=57

3(5 + 4(3,4 = 15 + 13,6=28,6

2) Soit x la valeur en francs d'1 dollar

Soit y la valeur en francs d'1 mark

Pour 80 dollars et 50 marks, la banque donne en échange 570 francs 

Donc 80x + 50y = 570

pour 30 dollars et 40 marks elle donne 286 francs.

Donc 30x + 40y = 286

En divisant les membres des 2 équations par 10, on obtient le système de la question 1.

D'où x=5 et y=3,4

Un dollar vaut 5F et un mark vaut 3,4F

3) Un mark vaut 3,4/5 dollars soit 0,68 dollars.

Exercice       : (Clermont  98)
1. Résoudre le système suivant :
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2. Pierre vient de commander 3 pains au chocolat et 2 croissants à la boulangerie. Pour cet achat, il a payé 27 francs. Soudain il se ravise et dit au boulanger :

- Excusez-moi, je me suis trompé, c'était le contraire. Pouvez-vous me donner un pain au chocolat de moins et un croissant de plus ?

- Bien sûr, répond le boulanger.

Il fait l'échange et rend 1,50 franc à Pierre.

Trouver, en justifiant la réponse, le prix d'un pain au chocolat et celui d'un croissant.

Correction : 

Par combinaison linéaire
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Vérification :

3(6 + 2(4,5 = 18 + 9 = 27

2(6 + 3(4,5= 12 + 13,5=25,5

2) Soit x le prix d'un pain au chocolat et y celui d'un croissant.

Pierre vient de commander 3 pains au chocolat et 2 croissants à la boulangerie. Pour cet achat, il a payé 27 francs. 

Donc 3x + 2y = 27

Soudain il se ravise et dit au boulanger :

- Excusez-moi, je me suis trompé, c'était le contraire. Pouvez-vous me donner un pain au chocolat de moins et un croissant de plus ?

- Bien sûr, répond le boulanger.

Il fait l'échange et rend 1,50 franc à Pierre.

Donc 2x + 3y = 27 - 1,5 = 25,5

On retrouve bien le système d'équation de la question 1).

Donc x=6 et y=4,5

le prix d'un pain au chocolat est de 6F et celui d'un croissant est de 4,50F.

Exercice       : (Grenoble  1995) 

1) Résoudre le système :




2) A la pâtisserie, Paul a acheté 1 éclair et 3 millefeuilles et a payé 30,50 F. Pierre qui a acheté 2 éclairs et 1 millefeuille a payé 21 F.

Pour fêter son anniversaire, Jeanne achète dans cette pâtisserie 8 éclairs et 10 millefeuilles.

Combien va-t-elle dépenser ?

Correction :

1) Par substitution de x :
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Vérification :

6,5 + 3(8 = 6,5 + 24 = 30,5

2(6,5 + 8 = 13 + 8 = 21

2) Soit x le prix d'un éclair et y celui d'un millefeuille.

A la pâtisserie, Paul a acheté 1 éclair et 3 millefeuilles et a payé 30,50 F. 

Donc x + 3y = 30,50

Pierre qui a acheté 2 éclairs et 1 millefeuille a payé 21 F.

Donc 2x + y = 21

On retrouve le système d'équation de la question 1).

Donc x=6,5 et y=8

Pour fêter son anniversaire, Jeanne achète dans cette pâtisserie 8 éclairs et 10 millefeuilles.

8x + 10y = 8(6,5 + 10(8 = 52 + 80 = 132

Elle va dépenser 132F.

Exercice       : (Afrique  98)
1. Résoudre le système :
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2. À l'occasion de son anniversaire, Tom veut acheter des gâteaux et des boissons. Il dispose d'un billet de 200 F.

Pour acheter 14 gâteaux et 5 boissons, il lui manque 15 F.

S'il achète 12 gâteaux et 6 boissons, il lui reste 2 F.

Quel est le prix d'un gâteau et le prix d'une boisson?

Correction :

1) Par combinaison linéaire
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Vérification:

14(12,5 + 5(8 = 175 + 40 = 215

2(12,5 + 8 = 25 + 8 = 33

2) Soit x le prix d'un gâteau et y le prix d'une boisson.

À l'occasion de son anniversaire, Tom veut acheter des gâteaux et des boissons. Il dispose d'un billet de 200 F.

Pour acheter 14 gâteaux et 5 boissons, il lui manque 15 F.

Donc 14x + 5y = 200 + 15 = 215

S'il achète 12 gâteaux et 6 boissons, il lui reste 2 F.

Donc 12x + 6y = 200-2 = 198

Soit, en divisant les 2 membres de l'équation par 6 : 2x + y = 33

On retrouve le système d'équation de la question 1).

Donc x=12,5 et y=8.

Le prix d'un gâteau est de 12,5F et le prix d'une boisson est de 8F?

Exercice       : (Aix 97)
1. Résoudre par la méthode de votre choix le système :
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2. Une rose coûte 8 F de plus qu'une marguerite.

Un bouquet de 7 roses et 5 marguerites coûte 104 F.

Quel est le prix d'une rose?

Quel est le prix d'une marguerite?

Correction :

1) Par substitution de x :
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Vérification :

12 - 4 = 8

7(12 + 5(4 = 84 + 20 = 104

2) Soit x le prix d'une rose et y le prix d'une marguerite.

Une rose coûte 8 F de plus qu'une marguerite.

Donc x = y + 8

Un bouquet de 7 roses et 5 marguerites coûte 104 F.

Donc 7x + 5y=104

On retrouve le système d'équation de la question 1).

Donc x=12 et y=4.

Le prix d'une rose est de 12F et celui d'une marguerite est de 4F.

Exercice       : (Limoges  99)
1. Résoudre le système d'équations :
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2. Simon a quarante livres, les uns ont une épaisseur de 5 cm, les autres une épaisseur de 3 cm. S'il les range sur un même rayon, ils occupent 1,80 m.

Combien Simon a-t-il de livres de chaque catégorie?

1) Par substitution de y
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Vérification :

5(30 + 3(10 = 150+30 = 180

30+10 = 40

2) Soit x le nombre de livres d'épaisseur 5cm et y le nombre de livres d'épaisseur 3cm

Simon a quarante livres, les uns ont une épaisseur de 5 cm, les autres une épaisseur de 3 cm. 

Donc x + y = 40

S'il les range sur un même rayon, ils occupent 1,80 m.

Donc 5x + 3y = 180 (car 1,80m=180cm)

On retrouve le système d'équation de la question 1).

Donc x=30 et y=10.

Donc il y a 30 livres d'épaisseur 5cm et 10 livres d'épaisseur 3cm

Exercice       : (Europe 99)
1. Résoudre le système :
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2. Le tarif d'une communication téléphonique locale est calculé de la manière suivante : un coût fixe b pour les trois premières minutes, auquel rajoute un coût a pour chaque minute suivante (a et b sont exprimés en francs).

Tom a extrait les renseignements suivants de sa facture de téléphone :


Durée
Coût

Communications locales
10 min
2,70 F


7 min 30 s
2,00 F

a) En utilisant ces renseignements, expliquer pourquoi a et b vérifient le système de la question 1.

b) Quel serait le coût d'une communication locale de 17 min ?

Correction :

1) Par combinaison linéaire
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Vérification :

7(0,28 + 0,74 = 1,96 + 0,74=2,7

4,5(0,28 + 0,74 = 1,26 + 0,74 = 2

a) 10min = 3min + 7min

D'où b + 7a = 2,70

7min30s = 7,5min = 3min + 4,5min

D'où b + 4,5a = 2

Donc a et b vérifient bien le système de la question 1)

b) 17min = 3min + 14min

Le coût est donc de b + 14a = 0,74 + 14(0,28 = 0,74+3,92 = 4,66

Le coût d'une communication locale de 17 min serait de 4,66F
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